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konstantnega osebnega stržena. Za
kaj čeravno upada število tistih, ki 
še niso uvideli, da je Bernik izrazita 
likovno snujoča osebnost, bo vseeno 
prav, če poskusimo ugotovita z raz
člembo njegovih stvaritev na temeljne 
likovne prvine, ali je končni rezultat 
zares le vkup zneseno delo brez 
njemu značilnih posebnosti, ali je 
res zgolj prisluškovanje tujim zgled-
nikom brez svojega lastnega umet
niškega sporočila. 

Predvsem moram že na začetku 
povedati, da povrhnjega, čeravno naj
bolj vsiljivega videza tokrat ne bom 
štel za odločujoč element pri razso
janju. V mislih imam motiv, izbrano 
slikarsko vsebino, sujet. Vsak slikar 
dobro ve, da privzemanje istega mo
tiva, uporabljanje enake predloge in 
celo enakega sloga še ne odloča o 
izvirnosti ali posnemanju. Sodba o 
teh je odvisna od specifičnih likovnih 
dejavnikov, ki so slikarski ali kipar
ski izpovedi bistveni. Zato ne mislim 
preiskovati, ali je ali ni Bernik našel 
pobude za svoje »odličnike v nasla
njačih« pri Baconu, kot so tekle fili-
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Razstava Janeza Bernika v Mali 
galeriji je — kot vse njegove doslej 
— zbudila dosti zanimanja, dosti 
navdušenih aplavzov pa tudi dokaj 
kritičnih pripomb. Ob nedvomno kva
litetnem slikarskem opusu je bilo 
tokrat slišati manj očitkov, da se je 
preočitno naslonil na Bacona, kot ob 
razstavi slovenskega slikarstva v Za
grebu, Beogradu, Ljubljani in na 
Bledu. Še vedno pa je v zraku refren, 
da je Bernik vsakič drugačen, ker 
nima svojega sveta, katerega bi z 
nezadržano silo prelival v oblike in 
barve; pa da ga je zgolj estetiziranje, 
brez moči izpovedi. Na drugem mestu 
nameravam odgovoriti na zmotno 
trditev o Bernikovi »estetičnosti«, ki 
ima v tem primeru seve pejorativen 
pomen in hoče zanikati njegovo umet
niško izpovednost. V naslednjih od
stavkih bi se rad ustavil le ob prvem 
očitku: o Bernikovi »nesamostoj-
nosti«, o posnemanju, o njegovem 
nenehnem spreminjanju, bojda brez 
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pike o nedavnem Bernikovem raz
vojnem obdobju. To se mi zdi nepo
trebno, prav kot bi bilo prizadevanje 
v prazno, če bi očitali, denimo, zgod
njemu Picassu Braquova tihožitja in 
narobe! Mnenja sem, da bo edino 
prekinjenje skozi ta zunanji, nebist
veni tematski videz v likovno vsebino 
slike odkrilo resnične likovne kon
stante avtorja in samo po sebi potr
dilo ali ovrglo vse očitke. Pri tem se 
bom omejil na razčlembo Berniko-
vega slikarstva v razdobju med obe
ma razstavama v Mali galeriji. 

Če bi hoteli v enem stavku ozna
čiti nekdanjo Bernikovo oblikovno 
naravo, bi smeli reči, da so pretežno 
veljavo v njegovih Sporočilih, Pismih, 
Ikonah in listinah imeli statični liki. 
V mislih imam krog in kvadrat, če
ravno se zadnji pojavlja največkrat 
kot kompozicijska shema, kot izrazna 
oblika pa dobiva višinski ali širinski 
poudarek, torej prerašča v relativno 
statičen lik, v pravokotnik. Že tedaj 
sem zapisal, da pomeni vdor likov 
z diagonalno poudarjenimi silnicami 
v tedanje trdno koordinatno samo 
zadovoljstvo začetek dinamike, ru
šenja prejšnjega nenačetega miru; in 
da so diagonale — čeravno še »ber-
nikovsko« brzdane in spremenjene v 
trapeze, ki z eno ali kar z dvema 
stranicama podpirajo sakrosantnost 
kompozicionalne trdnosti — zarodek 
čedalje večjih notranjih napetosti, 
vzburkanosti in čustvene prizade
tosti; skratka, da bo moral slikar 
poslej vse bolj pretehtavati, uravno
vešati med seboj enakovredne na
sprotne sile. Oblikovna nekompleks-
nost skladja »pralikov«, se pravi 
kroga in kvadratov, je začela neza
držno razpadati, slika se je jela iz
ražati s stanjem dinamičnega ravno
vesja. 

Nekaj časa je kazalo, da bo Bernik 
poiskal in uporabil naslednjo eksplo
zivno prvino iz svoje »rokopisne 
strukture«. Ta je pomenila v tistem 

času potezno najbolj agresiven »ac-
tion painting«, oseben odsev avtorjeve 
likovne narave. Pričakoval sem, da 
bo iz svojih detajlov razvil bodisi 
strukturno bodisi arabeskno zna
kovno skalo za domišljanje in izra
žanje svojega likovnega sporočila. 
Podoba pa je, da je Bernik spoštoval 
predvsem vizualno informativni po
men pismenke in je zato ni skušal 
deformirati v skladu s svojimi eks-
presivnimi hotenji, marveč jo privze
mal kot likovno dokončen, a kompo
zicijsko zanimiv in vsebinsko infor
mativen element. Če torej ne v »pi-
smenki«, pa si je našel za svojo nek
danjo diagonalo močnega zaveznika 
v negeometrijski, organski valovnici. 
Ta se je pojavila v Bernikovi »ru
meni dobi« kot vodoravna ločnica 
med »lahkim in težkim« delom slike, 
rekli bi lahko na meji med nebom in 
zemljo. Že tedaj je mogel predvideti 
vsak, ki ume brati likovno govorico 
in slediti razvojnemu zaporedju, da 
bo naslednje slikarjevo obdobje še 
bolj »organsko«; da bo torej pre
moglo še več in še bolj poudarjenih 
organskih oblik, saj je bila že ta va-
lovnica malone naturalistična, črta 
denimo horizonta v rahlo napeti 
pustinji. Razlagajmo jo tako ali dru
gače, nedvomno je bila najbolj 
»neurejeno napeta«, samosvoja, ne-
preračunljiva linija v tedanjem sli-
karjevem repertoarju. Ni bilo težko 
napovedati, da se ji bodo pridružile 
še druge, še bolj zvihrane in natura
listično naključne. 

Bernik, žal, ni realiziral na platnu 
ali vsaj javnosti ni pokazal naslednje 
razvojne stopnje, ki jo poznam po 
nekaj njegovih risbah; v nekdanjo 
abstraktno kompozicijo je začel vklju
čevati čisto organske oblike, ekspre-
sivno deformiranih rok. Žal, pravim, 
zakaj s tako vmesno stopnico bi laže 
doumeli in sprejeli na videz nenapo
vedani vdor nove figuralike v njegovo 
slikarstvo, saj so bile te roke v mno-
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gih različicah kar deli poznejših figur 
Nemara bi bilo potlej dosti manj 
presenečenja in tudi očitanja. Zakaj 
če smo že prej ugotovili, da je natu
ralistična valovnica, čisto nepodobna 
vsaki geometrijski krivulji, potem ne 
bi smeli biti ob novi fazi presenečeni 
ob še bolj izrazitih organskih oblikah, 
tokrat ob človeški figuri, saj pomeni 
le naslednjo razvojno stopnjo po 
prejšnjih detajlih rok in nog. Odsev 
te sicer neznane razvojne stopnice 
opazimo na sivo modrem platnu 
Telefona I. Pod naturalistično brez
obličnim belim oblakom je sredi ne-

Janez Bernik, »19«, 1969 

kakšne pokrajine zarisana kontura 
noge. Ta se celo ponovi v senci pod 
seboj, spozabljaje se v občutljivi li
kovni igri, loveč ravnovesje med 
sosednimi napetostmi, krivinami in 
ostrinami. Bernikov dvogovor s svo
jim nekdanjim geometrijskim sve
tom postaja neprizanesljiv. Celo tele
fonske številčnice in slušalke kljub 
industrijsko stvarni obliki idealne 
funkcionalnosti so mu predvsem vi
zualni znaki za sporočilo o svojem 
kritičnem odnosu do sveta: prera
ščajo mu v simbol fiktivne zveze 
današnjega človeka s sočlovekom; 
pomenijo surogat, slabo nadomestilo 
za resnično komuniciranje, saj se 
danes res ne znamo več približati 
človeku »po človeško«, marveč le 
prek takega ali drugačnega brezduš
nega medija. Zato tudi naslanjači 
»mistrov in mandatorjev« niso pred
meti kakšnega ambienta, v tem pri
meru interiera, ampak ločevalna 
stena med njimi in vsemi drugimi. 
Toliko verjetnejša, saj stranica fo
telja, v bistvu le malce razbohotena 
nekdanja valovnica, razpolavlja plat
no po vsej širini. 

Če torej odpišemo človeško figuro 
kot celoto, moremo ugotoviti likovne 
zametke Bernikove današnje razvojne 
faze že dve leti nazaj. Prvikrat takrat, 
ko se prvič pri njem pojavi valov
nica, še bolj pa potem, ko uporabi 
na platnu dele človeškega telesa, roke 
ali noge. Pa tudi mimo teh je ohranil 
njegov sedanji svet večino nekdanjih 
značilnosti: predvsem trdni kompo
zicijski red, čeravno manj poudarjen 
in očiten; govorico »pismenk« in de
litev platna na »pokrajinsko« duali-
stično pasovnost: na lahko zgornjo in 
težko spodnjo polovico; obdržal je 
celo svoje diagonale in horizontale, 
ki pa jih danes uporablja za dekora
tivne pasovne rastre. 

Tuda glede izpovednega sporočila 
moremo ugotoviti, da hodi Bernik 
svoja pota. Baconova »človeška« ob-
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sodba je izrazito ekspresionistična, 
dišeča po plesnobi, preperelini, bo
lezni in umiranju. Bernikova je dosti 
manj jedka, čeravno nič manj do
končna. Ne odvzema človeku fizične 
imenitnosti, pripoveduje le o njegovi 
duhovni samoti, o odtujenosti, o živ
ljenju v brezzračju, ki si ga je na
pravil sam, ko je skušal do skraj
nosti racionalizirati in funkcionalizi-
rati svoje življenje. Berniku gre bolj 
za navajanje obtožujočih dejstev kot 
za obsodbo, ki bi moralizirala in člo
veka poniževala v »sacculum ster-
culi«. 

Taka neovrgljiva dejstva so njegove 
Zebre, Nosorogi in Opice, vržene v 
brk »civilizirancu«, ki na višku svoje 
civilizacije hlipa za zrakom v čudoviti 
ječi svojih spretnih rok, svoje samo

zavestne pameti. Slikar si je domislil 
predmete in živali kot likovne anti
pode nam, ki se dušimo v civiliza
cijskem izobilju: predmete za kon
trast človekovi še vedno brleči »člo
veškosti«, živali za opomin človekovi 
brezdušni zmehaniziranosti. V tem 
na videz suhoparnem razgaljanju sta
nja naših dni je Bernik iskren in 
samosvoj izpovedovavec. Je suvereno 
preudaren, neihtav in pravičen: na
tanko odtehta v merici žgoče osebne 
prizadetosti pa suhega razgrinjanja 
dejstev. Usodne človeške kontraste 
zna zvariti v spojino, ki nas na prvi 
pogled osupne s hladom likovne po
polnosti, zlagoma pa nas jame vabiti 
v globine svoje prizadete, trpke izpo
vedne poslanice. 

Marijan Tršar 


